

Eveniment

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Strada Vasile Goldiș No. 5.

Telefon 1678

ARAD

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

Dela o zi — la alta

Până în Septembrie nu se pune problema succesiunii

Acestea sunt părerile cercurilor conducătoare din partidul liberal. — Ultima intrevvedere dintre d-nii Tătărașcu și Dinu Brătianu

BUCUREȘTI, 22. — Intrevederea de ieri dimineață dintre d-nii Tătărașcu și Dinu Brătianu a fost probabil ultima înaintea plecării șefului partidului liberal în străinătate. Cu acest prilej, primul ministru a informat pe d. Brătianu asupra amănunțelor programului de lucru întocmit de guvern pentru vacanța de vară. De asemenea a fost examinată situația

politică generală și s'a stabilit atitudinea partidului liberal față de problemele care s'ar putea ivi în timpul vacanței.

În genere atmosfera în cercurile conducătoare ale partidului liberal și ale guvernului se menține optimistă, existând convingerea că înainte de luna Septembrie nu se va pune chestiunea succesiunii.

D. Goga cere un guvern de alegeri

Declară ille fruntașului naționalist la banchetul dat în onoarea d-lui A. C. Cuza

BUCUREȘTI, 22. — D. A. C. Cuza a fost sărbătorit ieri în restaurantul „Luzana” la banchetul dat în cinstea d-sale de partidul național-creștin, unde d. Octavian Goga a făcut importante declarații politice cerând un guvern de alegeri cu garantarea liberului exercițiu al votului.

D-sa ar preconiza guvern de

generali pentru alegeri, ei neavând legături politice. Guvernul acesta va menține ordinea și prin prefeți numiți din ofițeri activi va menține ordinea și va veghea ca alegerile să fie libere. Imediat după alegeri guvernul de generali se va retrage și se va constitui un guvern pe baza parlamentară, — a precizat d. Goga.

Bugetul Italiei e deficitar

Punerea în valoare a Africei italiene și nouile înarmări necesită cheltueli mari

ROMA, 22. — În ședința de ieri a Camerei, la care a luat parte și d. Mussolini, ministrul de finanțe d. Thaon de Revel a făcut o expunere asupra bugetului, subliniind că în exercițiul financiar în curs ritmul eforturilor financiare nu va putea fi încetinit, deoarece punerea în valoare a Africei italiene și nouile înarmări necesare apărării imperiului,

pretind cheltueli mari. În consecință bugetul se va încheia cu un deficit. Deficitul va putea fi însă redus aproape cu totul, datorită veniturilor excepționale reprezentate de ulterioarele realizări în aur și a devizelor oferite de poporul Italian și de împrumutul național, precum și de impozitul asupra bunurilor imobiliare.

BULETIN INTERN

— Guvernul a primit un răspuns favorabil din străinătate, de acia d. Victor Antonescu a putut să facă declarații atât de ample asupra situației interne și externe. Față de răspunsul primit, clarificându-se anumite chestiuni, d. Dinu Brătianu și-a fixat definitiv plecarea în străinătate.

— D. Ion Mihalache a avut o consfătuire cu fruntașii partidului, în vederea clarificării situației din organizația național țărănistă a Capitalei. Nu s'a ajuns la nici-o soluție. D. Mihalache a plecat astăzi la Dobrești și va reveni în Capitală Luni.

— „Societatea română de cruce roșie” a fost rugată de a intra în contact cu mai multe familii care au raporturi familiare cu unii din-

tre copiii refugiați din Bilbao, pentru ca acești copii să poată fi găzduiți în România. „Crucea roșie” a și făcut demersurile necesare.

— În cursul dimineții de ieri au sosit în Capitală ultimii delegați la conferința de radio-comunicații, care s'a deschis oficial ieri după amiază. La gara de Nord delegații au fost primiți de funcționarii superiori ai legațiilor străine respective. Ieri dimineață, delegații cari reprezintă 30 de state, s'au adunat într-o ședință preliminară.

— D. Negura, ministrul cooperăției, a plecat aseară la Praga pentru a participa la inaugurarea expoziției internaționale agricole și viticole de acolo.

D. Ion Mihalache încearcă o formulă de concentrare

Ce s'a discutat în intrevvedereea dintre d-nii Titulescu și Maniu

Șeful partidului național țărănesc, pus de partizanii săi în situații din ce în ce mai dificile, încearcă să găsească o ieșire onorabilă din postura în care la pus d. Grigore Filipescu înainte de congresul partidului național-țărănesc.

După cum era de așteptat, d. Iuliu Maniu nu poate să-i ierte

actualului șef că și-a schimbat atitudinea de a persevera în demisiunea dată.

Plecarea în străinătate a d-lui Iuliu Maniu și intrevvedereea d-sale cu d. N. Titulescu n'au avut alt scop decât găsirea unei formule care să salveze partidul național țărănesc dela o dezagregare sigură.

va declara deschisă succesiunea. În felul acesta crede d-sa că va putea să temporeze atitudinea unora dintre partizani, cari sunt complet dezorientați și gravitează mai mult în jurul altor fruntași politici, decât în jurul d-sale.

Pentru a tatona terenul în această privință, s'a dat delegație unui important fruntaș național-țărănist ca să i-a contact cu d. Gh. Brătianu, Mareșal Averescu și Grigore Iunian.

D. dr. Lupu nu va mai fi șef al Capitalei!

Intrucât d. Ion Mihalache socotește că pentru realizarea acestei formule ar putea să aibă unele obiecțiuni și inconveniente din partea d-lor Iunian și Gh. Brătianu, care nu privesc cu ochi buni acțiunea d-lui dr. N. Lupu, d-sa încearcă să-l convingă pe d. dr. N. Lupu să renunțe la șefia organizației Capitalei și îi dă garanții că în cazul când va ajunge la putere îl va trimite ambasador într'un important centru internațional.

D. Titulescu a pus condiții...

În intrevvedereea care a avut loc la Cap Martin între d-nii N. Titulescu și Iuliu Maniu, s'a discutat și această chestiune, oferindu-i se fostului ministru de externe toate garanțiile că i se va da tot sprijinul în cazul când reușește să realizeze o rezolvare a succesiunii în favoarea național-țărăniștilor.

Se afirmă, însă, că d. N. Titulescu i ar fi spus d-lui Iuliu Maniu că d-sa nu poate da concursul unei formule național-țărăniștilor prezidată de d. Ion Mihalache.

D. Iuliu Maniu, cu liniștea și seninătatea obișnuită a declarat că d sa este soldat disciplinat al

partidului și nici nu poate concepe o formulă de guvernare fără d. Ion Mihalache, căruia d-sa i-a dat totdeauna tot concursul și a făcut tot ce i-a stat în putință ca să-i ridice prestigiul.

D. Ion Mihalache pus în curent, cu activitatea din străinătate a dl-ui Iuliu Maniu și intrigat de faptul că d. Alex. Vaida-Voevod a devenit centrul de atenție al tuturor cercurilor politice, s'a hotărât să încerce și d-sa o formulă de concentrare, pe care s'o pună la dispoziția factorului constituțional în momentul când se

Camera italiană aduce mulțumiri pentru primirea făcută Suveranilor la Bupapesta

ROMA, 22 (Ștefani). — La sfârșitul ședinței de ieri a Camerei, președintele Ciano s'a ridicat în picioare, urmat de toți deputații, spunând că speră că interpretează gândul Camerei exprimând președintelui Camerei ungare satisfacția foarte vie a Italiei pentru spon-

tana și foarte calduroasă primire ce a fost rezervată Suveranilor Italiei la Budapesta.

Toți deputații au aplaudat foarte viu, strigând: Trăiască Ungaria. Președintele Ciano a dat apoi citire unei telegrame trimisă președintelui Camerei Ungare.

N. B. transmite că oficiosul „Neueskeit Weltblatt”, comentând vizita Suveranului Italiei la Budapesta scrie:

„Faptul că Suveranul Italiei și-a asumat personal și mai ales într'o capitală din Europa centrală rolul de interpret al protocolului dela Roma și al extinderii lui, constituie o manifestare foarte precisă a voinței ferme a Italiei de a nu renunța la interesele sale în Europa centrală.”

BERLIN, 22. (Rador). — Se subliniază aci că în cuvântarea Sa, ținută la Budapesta, Regelui Italiei și regentului Horthy au confirmat din nou amicitia care leagă aceste două țări de Germania.

Seria dincurilor continuă

BUDAPESTA, 22. — Regentul și d-na Horthy au oferit astăzi un dincu de gală. După dincu a urmat o strălucită serată dansantă, la care au participat 1000 de persoane.

Serata a fost deschisă de un cșardaș dansat de 15 perechi. Ștefan Horthy, fiul regentului și Principesa Maria de Savoia au deschis apoi seria dansurilor vechi și moderne.

Contele Ciano a deșus ieri o coroană de flori pe mormântul d-lui Gömbös.

Ieri după amiază au continuat conversațiile dintre oamenii de stat italieni și maghiari. Intrevederile a durat peste două ore, discutându-se toate chestiunile economice și politice.

Austria a trimis o delegație militară

VIENA, 22. (Rador). — Pen-

tru a manifesta solidaritatea cu celelalte două guverne ale protocoalelor dela Roma, Austria a trimis o delegație militară, condusa de generalul Kubicki, care va participa la parada militară data în onoarea Regelui Italiei.

Italia nu renunță la interesele sale din Europa centrală

VIENA, 22. (Rador). — D.

D. N. Titulescu se înapoiază în țară

D. N. Titulescu, care se află în momentul de față la Cap Martin, va veni la București la sfârșitul lunii Iunie.

Sosirea în țară a fostului ministru de externe nu e determinată de motive politice. D. Titulescu va cununa pe d-șoara

Simmone Tabacovici, care s'a logodit cu d. Locot. Dristorian, din garda palatului. D-ra Tabacovici este fiica dlui M. Tabacovici, președintele Consiliului de administrație la C. F. R. Nunta va avea loc la începutul lunii Iunie.

O lăudabilă măsură a ministerului de interne

Un clasament oficial al goal-getterilor

Țiganii nomazi sunt mijloace de transport a diferitelor boale contagioase

De îndelungat timp s'a constatat că boalele contagioase, cu toate măsurile de profilaxie, totuși se răspândeau cu o repeziciune uimitoare și s'a început o cercetare asiduă, care n'a rămas fără rezultat. Ieri s'a primit de la ministerul de interne o circulară adresată Prefecturii Arad, prin care e rugată să împiedice vagabondajul țiganilor nomazi, deoarece s'a constatat că acești țigani nomazi transportă dintr'un loc într'altul boalele infecțioase, nefiind controlați, atât la plecarea lor dintr'o localitate cât și la așezarea lor în alta. De acum, înainte de a li se permite așezarea undeva, vor fi supuși unei severe vizite medicale, ca să se constate dacă sunt sau nu sănătoși, după cum se va proceda și la plecarea lor, când vor primi o fișă sanitară.

VENUS
58 goaluri marcate
Petea Vălcov 17, Humis 15, Gruin 8, Ene 6, Sepi 3, Dan Gavriilescu 3, Colea Vălcov 2, Ștefan Niculescu 1, Bărbulescu 1, Sfera 1, Pop Gh. (Crișana) 1.

F. C. RAPID
52 goaluri marcate
Auer 13, Lengher 12, Bogdan 9, Moldoveanu 7, Baraty 7, Barbu II 3, Vintilă 1.

AMEFA
52 goaluri marcate
Bătrân 13, Pernecky 12, Prasser 10, Leb 5, Cucula 3, Burger (Ripensia) 1.

RIPENSIA
55 goaluri marcate
Dobay 19, Bindea 11, Schwartz 8, Ciolac 5, Beke 4, Kotormany 3, Chiroiu 2, Deheleanu 1, Zombory 1, Wetzer II (F. C. Rapid) 1.

VICTORIA
53 goaluri marcate
Căpușan 14, Felecan II 13, Cociuban II 11, Munteanu I 6, Cornea 3, Santai 2, Tocaci 1, Kohl (Chinezul) 1, Brandabura (Juventus) 1.

UNIVERSITATEA
37 goaluri marcate
Szaniszo I 13, Ploesteanu 8, Păunescu 5, Putnic 4, Bentea 4, Draga 3.

C. A. O.
35 goaluri marcate
Bodola 11, Covaci 8, Cociș 4, Ronnay 3, Geczo 3, Juhasz 2, Spielmann 1, Halatty 1, Bartha 1, Albu (Venus) 1.

JUVENTUS
37 goaluri marcate
Zăinescu 11, Palmer 7, Vaida 6, De Vittor 5, Korony 5, Vulcănescu 2, Stanciu 1.

GLORIA
34 goaluri marcate
Fritz 12, Rohan 7, Mercea 6, Chereșlădeanu 5, Dobra 2, Igna 2.

CHINEZUL
34 goaluri marcate
Thierjung 11, Glasz 9, Bajusz 6, Klimeck 3, Szillard 2, Loewe feld 1, Tabacu 1, Munteanu I (Victoria) 1.

CRISANA
33 goaluri marcate
Szoেকে 11, Hodișan 4, Nagy 4, Flueraș 3, Niculescu 1, Pop Gh. 1, Mădăraș 1, Saborsky 1, Micu 1.

UNIREA TRICOLORE
39 goaluri marcate
Sonni Niculescu 14, Traian 13, Dincă Schiller 1, Traian Ionescu 1, Cărlan fănescu (Univ.) 1, Volintir (Univ.) 1.

Regimul devizelor va suferi modificări

BUCUREȘTI, 22. — Se anunță că cercurile competente studiază posibilitatea unei schimbări în regimul devizelor, deoarece actualul regim nu mai corespunde nevoilor țării. Se urmărește desființarea acordurilor de clearing cu țările cu devize forte. Actualmente se duc tratative pentru modificarea acestor acorduri, spre a le da o mai mare elasticitate. Conjuctura actuală este cu mult schimbată, exportul nostru fiind mult mai activ. Totuși, controlul de devize se va menține, aceasta pentru a împiedeca un prea mare comerț exterior cu țările cu devize slabe. Cu aceste țări se va încheia acorduri noi de clearing.

Guvernul va introduce prețurile maxime

BUCUREȘTI, 22. — Primele măsuri luate în vederea înfrângerii speculei nedând rezultatele scontate, guvernul avizează la noi măsuri, printre care cea mai importantă ar fi introducerea prețurilor maxime. Se anunță că în această chestiune a fost ieri o intervenție între d-nii Barcă subsecretar de stat la interne și Ionescu, primarul Capitalei, examinându-se rezultatele de până acum pentru reglementarea prețurilor și reacțiunea comercianților față de aceste măsuri.

Sepci și Gain vor fi achiziționați de Ripensia

TIMIȘOARA, 22. — Ripensia se pregătește de pe acum pentru sezonul viitor. După Nagy de la Chinezul, campionii naționali mai au în vedere încă două achiziții: pe Sepci, portarul și Gain, mijlocușul centru, ambii dela Universitatea.

C. A. O. achiziționează o serie de jucători tineri

Conducerea clubului C. A. O. în frunte cu d. Justin Filip, desfașoară o activitate din cele mai intense pentru achiziționarea de jucători. Activitatea aceasta are proporții mai mari decât arată aparițiile și spune că un număr mare de jucători tineri și cu valoare constatată de antrenorii din Oradea.

Grandioasa serbare sportivă, a liceului de băieți „Moise Nicoară” din Arad

ARAD, 22. — Ca în toți anii, s'a ținut, pe terenul sportiv „Gloria” serbarea de gimnastică de fine de an, pregătită cu atâta minuțiozitate un an întreg de tinerii elevi ai liceului de băieți „Moise Nicoară”. Toată lumea prezentă a manifestat pentru această serbare o adâncă simpatie, căci ea a fost plină de tinerețe, vioiciune și lipsită de orice preocupare de alt ordin. Programul a fost bogat și foarte variat. Conducerea au avut-o — norocoși de a conduce atâtea inimi svăpăiate — d-nii profesori Ioachim Dabici și Ernest Grau. Roadele au fost mai presus ca în anii precedenți. Programul s'a desfășurat în ordinea următoare: Defilarea claselor și exerciții ritmice, execuțiile cu surprinzătoare precizie. Au urmat apoi echipele model cu triunghiuri, stegulețe, globuri și exercițiile acrobateice și paralele. Ca o incununare a tuturor lucrurilor, a avut loc un match de football între reprezentanții liceului de băieți „Moise Nicoară” și Liceul Comercial „C. A. O.” care natural s'a terminat cu victoria eroilor zilei — cu rezultat de 4:0 (3:0) — jucat în următoarea formație: Câmpeanu, Nichi—Abot, clovan—Ioanoviciu—Crișan—Mărienuț—Truța—Vagoși—Mărienuț—Truța—Vagoși—Mărienuț—Truța—Vagoși. S'au remarcat: Ioachim Dabici și Ernest Grau. Golurile au fost marcate de Vagoși și Mărienuț (3). Peste toată această suflare de bucurie și de glorie a priveghiat distinsul director al liceului, d. Ascaniu Crișan, care părintească grijă pentru tinerii elevi și pentru echipa de fotbal, a notat-o cu o notă de aprobare.

America privește cu ostilitate tot ce e german

BERLIN, 22 (Rador). — Profesorul Schoenemann, inapoiat din țară străină se bucură de mare simpatie în America. El a declarat că America privește cu ostilitate tot ce este german și s'a întrebat dacă această dușmănie va putea fi înlăturată. Conferențiarul a constatat apoi că o parte a presei germane ironizează cultura americană. „Nu trebuie să disprețuim civilizația americană în întregul ei” a spus conferențiarul, amintind în continuare rezultatele plebiscitului organizat de un mare iziar american pentru a se stabili dacă țara străină se bucură de mare simpatie în America. Anglia a intrunit 55 din voturi, Franța 11 la sută și Germania numai 8 la sută. D. Schoemann a încheiat conferența declarând că „dispozițiile opiniei americane sunt de așa natură încât odinioară au fost necesari mulți ani spre a se obține o înțelegere între în războiul mondial, pe când azi ar fi necesare câteva ceasuri, poate chiar minute”.

Turneul artiștilor dela Teatrul Național Cluj

Sub conducerea d-lui **Dimitrie Moruzan**

Marele succes

Flagrant delict...

Comedie bufă în 3 acte, de **Bisson** — traducere de **Sandru Rădulescu**

In rolurile principale:

D. MORUZAN

Sandru Rădulescu,

Petre Dragomir,

Mihail Lapteș,

Puica Periețeanu,

Jenny Moruzan,

Fiorica Ciura,

Miluță Dorna,

Const. Mihăilescu

Trei ore de răs. — Muzică. — Fast. — Toalete superbe.

Directorul turneului: **Const. I. Ștefănescu**, directorul cotidianului „Ecol” din Arad.

Itinerarul:

Duminică, 23 Mai, Huedin;
Luni, 24 Mai, Valea lui Mihai;
Marți, 25 Mai, Carei;
Miercuri, 26 Mai, Satu-Mare;
Joi, 27 Mai, Oradea;
Vineri, 28 Mai, Salonta;
Sâmbătă, 29 Mai, Chișineu-Criș;
Duminică, 30 Mai, Pecica;

Luni, 31 Mai, Arad;
Marți, 1 Iunie, Nădlac;
Miercuri, 2 Iunie, Șiria;
Joi, 3 Iunie, Lipova;
Vineri, 4 Iunie, Deva;
Sâmbătă, 5 Iunie, Hunedoara;
Duminică, 6 Iunie, Petroșeni și Lupeni.

Restul itinerariului se va anunța ulterior.

Fraudele dela Datoria publică și Casa de amortizare Cum operau fraudatorii

De câțiva timp cu toate dispozițiile riguroase al noului cod penal și legea pentru apărarea patrimoniului public, fraudele, falsurile în administrația noastră publică, se țin lanț.

O adevărată avalanșă de indivizi, majoritate funcționari ai diverselor servicii publice își svârle cu o purtătură criminală, calitatea care dădea posibilitatea să-și câștige existența cinstită, aventurându-se în domeniul incertitudinii, în goana după o îmbogățire rapidă.

Rând pe rând, ministerele, au fost prinzute prin acest duș al falsurilor fraudelor, pentru ca în cele din urmă să se încetățenească la ministerul finanțelor.

Acum câțiva timp, parchetul a fost informat cu o nouă reclamațiune, referitoare la un furt de rente de 3% din bonuri de impozite dela direcțiile Datoriilor publice și Casa de Amortizare, în valoare de peste 10 milioane lei.

Din primul moment, bănuelile au căzut asupra funcționarului Doculescu, sub șef de birou la Casa de amortizare, fiul fostului director al personalului din ministerul de finanțe.

Cu ocazia unei descinderi, efectuată la domiciliul său, magistratul instructor, a dispus ca incorectul funcționar, să fie adus la cabinetul de instrucție, unde a fost supus unui lung interogatoriu.

Strâns cu ușa, Doculescu a început să facă mărturisiri complete.

Astfel titlurile de rentă și bonurile de impozit în valoare de circa 10 milioane 730.000 lei erau sustrate de el și încredințate spre plasare avocatului Baroncea, care le negocia la

bursa de efecte și schimb București.

Pe baza acestei declarațiuni, d. jude instructor, a dispus citarea la parchet a tânărului avocat, lucru executat de îndată, unde i s'a luat prima declarație.

S'a putut ajunge la concluzia, că avocatul Baroncea, cerea șefului de birou Gaizer din serviciul Bursei, ca titlurile să fie negociate la cursul cel mai favorabil, și vândute prin remizierul oficial, Fromm.

După terminarea primelor interogatorii, d. jude Gigi Oprescu, a reținut la dispoziția justiției, deocamdată pe Doculescu și Baroncea urmând ca după ce se vor lua și concluziile parchetului să se emită și mandatele de arestare.

Explicațiile ministerului de finanțe

Ministerul de finanțe, Direcția Datoriei publice, luând cunoștință de publicațiunile apărute în ziarul de Joi, relativ la sustragerea titlurilor de rentă de consolidare 3 la sută 1935, despre care vorbim mai sus, da următoarele precizii pentru a împiedeca răspândirea de versiuni inexacte:

„Constatarea sustragerii nu s'a făcut în urma unei anchete administrative, cum eronat s'a relatat de unele ziare, ci de însăși organele direcției Datoriei publice, prin înălțuirea operațiilor normale de verificare și control care există între serviciile acestei direcții. Îndată ce s'a constatat lipsa unor titluri, s'a dispus verificarea întregului stoc de titluri 3 la sută 1935 de consolidare, primite dela administrațiile financiare în plata impozitelor pe baza legii arrieratelor și

s'a determinat cifra exactă a titlurilor sustrate, stabilindu-se la 10 730.000 lei și numărul fiecărui titlu.

S'a dispus sesizarea organelor judiciare competente, iar direcția Datoriei publice a luat toate măsurile administrative, prin circuli adresate tuturor ghișeelor de plată, Administrațiilor Financiare și Sindicului Bursei, ca să împiedice circulația titlurilor în cauză, publicând în același timp în Monitorul Oficial numărul titlurilor sustrate.

Pe baza registrelor de control, s'a putut stabili și de către cine s'au încasat parte din cupoanele titlurilor sustrate.

Rămâne acum ca instrucția să identifice pe toți complicii lui Doculescu și Baroncea.

O remarcabilă performanță aviatică

Triumfala primire la Tokio a echipajului avionului „Vântul Divin“

TOKIO 22. (Rador) — Terminându-și cu bine călătoria dela Londra la Tokio, aducând primul încoronării Suverenilor britanici, avionul japonez „Vântul Divin“ (amikazei) a sosit la orele 15.45 pe aerodromul Haneda Tokio.

Dela Tsikoku (Formosa) ei au sburat pe o ploaie deasă. Când au sosit la Tokio ploaia nu încetase, însă cu toate acestea peste 60 000 persoane au salutat pe curajoșii aviatori cari au reușit una din cele mai remarcabile performanțe din istoria aviației.

Peste 50 de avioane au format escorta avionului „Vântul Divin“ până la aerodrom. Contele Kodama, ministrul comunicațiilor, a oferit pilotului Inuma și redolegrafistului Tsugakosi ordinul „Tezaurul Sacru“ ce le-a fost conferit de împărat.

D. Hayasi, președintele Consiliului a salutat personal pe aviatori.

Filmul încoronării adus de cei doi temerari aviatori a fost prezentat aseară în 50 cinematografe din Capitală.

Sâmbătă seară, în Grădina zânelor din Aradul-Nou va fi o mare cină de pește, preparată din pește proaspăt din Mureș.

Muzică excelentă și dans

Cețiți și răspândiți „ECOUL“

INFORMAȚIUNI

Comunicatul, no. 55. Mareașalul Curții R gale face cunoscut următoarele:

„M. S. Regele fiind ușor gripat, nu poate să ia parte la inaugurarea institutului superior de cercetări agronomice și a satorului maritim dela Bugaz, ce erau fixate pentru zilele de 22 și 23 Mai a. c.

Solemnitățile au fost amânate“.

Prin decret regal s'au înființat 4 noi judecătoria de muncă la Bacău, Constanța, Galați și Oradea.

Cu privire la închiderea anului școlar la școlile normale de băieți și fete, ministerul educației naționale a luat dispozițiile următoare.

„Cursurile clasei a VIII-a încețază la 25 Maiu. Elevii corijenți vor intra în examenul de fine de an la toate materiile, iar cei rămași corijenți la examen și-l vor completa la toamnă.

In ce privește celelalte lucrări de fine de an, se mențin dispozițiile din anul trecut“.

Din inițiativa d-lui Nicolae Iorga, în Capitală se va ridica o statuie lui Mihail Eminescu.

De azi noapte, ora zero, se aplică în întreaga țară, noul mers al trenurilor pe semestrul de vară.

Banca Națională va percepe taxe la depunerile la vedere pentru con-

servarea lor. Aceste taxe sunt 1 la mie asupra valorii recipisei la retragerea depozitului și o taxă de manipulație de 0,50 lei la mie când se înlocuiesc recipisele, sau se retrag depozitele.

Autoritățile publice vor lucra azi, Sâmbătă 22 Mai, după amiază, conform orarului de vară al autorităților.

Vizita la București a d-lui Milan Hodza s'a hotărât pentru 15 Iunie. Premierul cehoslovac va rămâne trei zile la București.

D. Mitiță Constantinescu, guvernatorul Băncii Naționale a României, se află în Aradeal pentru a inspecta sucursalele. Ieri d-sa a avut la Cluj o consfătuire cu reprezentanții băncilor din capitala Ardealului.

D. Sergiu Dimitriu, secretar general la interne, a înștiințat pe d. Ion Mihalache că alegerile județene din jud. Muscel, cari trebuiau să aibe loc la 30 Mai, se vor ține la 25 Iunie.

D. Tiberiu Dragoș și-a deschis biroul avocațial în strada Vasile Goldiș Nr. 11, din Arad, telefon 1749.

Incepând de Joi, strandul municipal „Neptun“ din Arad este accesibil vizitatorilor, fiind terminate toate lucrările de amenajare.

Ce ascultăm la radio

Sâmbătă 22 Mai 1937:

RADIO ROMANIA

RADIO-BUCUREȘTI

6,30: Deschiderea emisiunii, — Gimnastică ritmică, — Radio jurnal, Concert de dimineață (discuri), Sfaturi gospodărești și medicale, 7,30: Închiderea emisiunii, 13,00: Ora. Culturală, Sport, Cota apelor Dunării, 13,10: Concert de prânz, Muzică distractivă, 14,10: Radio jurnal: Ora, Mersul vremii, Știri interne și externe, 14,25: Lieduri (discuri), 15,00: Ultimele știri, 16,45: ORA STRĂJERILOR: 18,00: Concertul Fanfarei Reg. 21 Inf., cond. de Lt. Stamatiade, 19,00: Ora, Mersul vremii, Actua lități, 19,10: Muzică de dans (discuri), UNIVERSITATEA RADIO 19,55: Vechile noastre legături cu

Bizanțul de Prof. N. Bănescu, 20,15: Muzică veselă, Orchestra havaiană Stase Tombulis 20,50: Concert de pian, Teodor Al. Bălean, 21,15: Poșta Radio, 21,30: Concert de seară, Orchestra de salon Radio și Ansamblul Daia, 22,30: Radio jurnal: Sport, 22,45: Concert de noapte al Orchestrei Sandu Marcu, transmis dela restaurantul „CINA“, 23,45: Jurnalul pentru străinătate în limba franceză și germană, 23,55: Ultimele știri.

RADIO-EXPERIMENTAL (Institutul Electrotehnic) 18,30: Muzică variată, 18,45: Muzică românească, 19,00: Informațiuni universitare, 19,10: Conferință științifică, 19,30: Muzică distractivă.

La Oradea folosiți hotelul și băile „Rimanoți“

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortal. Curățenie exemplară. Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicură — Telefon 147. Autocar în gară la toate trenurile. Prețuri exemplar de reduse.

Ce a stabilit ancheta

Ca de obicei, afacerea a fost repartizată spre instruire cab. IX instrucție, care a început investigațiile.

Cinema „CORSO“, Arad

Telefon 2065 orele 3 malineu, 5, 7 1/2 și 9 1/2

Grănicerii

cu: FRED MAC MURRAY, JEAN PARKER

Journal: Incoronarea M. S. Regelui George VI al Angliei

Barul „CORNUL VÂNTĂTORULUI“ Dancing Arad

Program senzațional, Mai

ANNY and JEFFRY

Nina Larina

BABY BARDOZ, LIYZI KIVIESZER, MAGDA SCHWIMMER, diseusă

Minunatul Jazz „NERMEȘAN“

CAFETERIA-RESTAURANT „ROYAL“

Str. I. C. Brătianu 27

TIMIȘOARA

Prețuri reduse

Muzică de primul rang

Bună dispoziție

Senzația Aradului!

Au sosit excelente vinuri de Drăgășani și Odobești!

Mâncări și băuturi excelente. Atmosferă plăcută. — Muzică. — Dans. — Prețuri ieftine! Deschis până'n zori.

Grătar special!

RESTAURANTUL AUER

Acțiunea pentru industrializarea inului și a cânepii

Rolul instituțiilor cooperatiste și al Camerelor agricole. — Instalațiile de topitorie și filatură vor costa 60 000 000 lei

Autoritățile de resort sunt preocupate actualmente de punerea în aplicare a legii pentru intensificarea culturilor și valorificarea plantelor textile: a inului și cânepii. Chiar, zilele acestea se va constitui oficiul național al textilelor.

Este fără îndoială un eveniment important în viața economică a țării, întrucât se cimentează prin aceasta, în mod hotărât preocuparea guvernului de a urmări îndeaproape problema valorificării plantelor textile.

Inul și cânepa vor înlocui bumbacul

Măsura luată de guvern, vine ca un deziderat al vremii, pentru că până în prezent — prin marele import de bumbac — am fost tributarii străinătății cu multe miliarde. Deaceia, posibilitatea de a satisface necesitățile îmbrăcămintei sau confecționării altor materii de prim ordin, trebuie să fie privită ca un mare pas făcut pentru independența noastră economică.

Condițiuni preelnice culturii textilelor

Prin înființarea Oficiului național al textilelor, s'a urmărit tocmai aplicarea integrală pe teren, a dispozițiilor prevăzute de noua lege.

În parte, problema va fi ușor de rezolvată, întrucât solul țării noastre oferă, în foarte multe regiuni, condițiuni admirabile pentru cultivarea inului și a cânepii. Regiunea Dunării, în special poate asigura o producție, cantitativ și calitativ din cele mai optimiste. Dovadă este faptul că deși până acum câțiva timp inul și cânepa

erau cultivate și prelucrate după sisteme cât se poate de rudimentare, totuși s'a putut exporta anul acesta o cantitate de 40-50 vagoane cânepă pentru Ungaria. Este delat sine înțeles, că atunci când se va organiza și intensifica cultura plantelor textile randamentul va fi mult mai mare.

Prin posibilitățile capitaliste ale cooperatției, se vor construi — după cum a declarat d. Ciceru Gorclu, secretar general la ministerul de agricultură și domenii — într'un timp cât se poate de scurt, câteva topitorii sistematice pentru cânepă și în și o filatură centrală pentru scoaterea fuiorului. Această torcătorie sistematică va scoate un fuior de cea mai bună calitate.

Actualmente producția acestui fuior este foarte scăzută, majoritatea neputându-se întrebuița decât pentru torsul sforii de legat. Cele trei instalații sistematice din Banat și Bistrița, oferă fuiorul și călții necesari pentru sfiori de legat, frânghii, căpăstre, etc., la fel și cele câteva topitorii țărănești din Moldova. Prin înființarea de topitorii sistematice se asigură

producția unui fuior care poate fi întrebuițat la săturile cele mai fine.

Primele instalațiuni

Deocamdată se va construi până în toamnă o topitorie de în la Fetești și alta de cânepă la Tg. Jiu. Pentru a furniza materialul necesar acestor topitorii s'au însămânțat suprafețe de teren importante, prin contracte colective cu cultivatorii.

Din inițiativa particularilor va lua ființă în Suceava o topitorie sistematică de in și cânepă.

Prin topitoria sistematică se părăsește practica din trecut când macerația se făcea în mod rudimentar — în lacuri și smârcuri și când nu se puteau obține decât fire de calitate inferioară. Prin topitoriile de astăzi, adevărate fabrici, macerația se va înfăptui tot timpul anului, deoarece operațiunea se face cu apă caldă.

În același timp, prelucrarea paielor topite se va face cu mașini sistematice, care vor da un randament mărit de fire de bună calitate.

Tot prin cooperativatele existente se vor organiza centre mai mici pentru topitul textilelor pe tot cuprinsul țării. La aceste centre se vor instala și mașini perfecționate pentru prelucrarea fuiorului, cu producție mai mică.

Cât vor costa instalațiunile

Filatura centrală se va înființa lângă București, cu capital cooperatist. Atât topitoriile cât și filatura sistematică vor costa circa 60.000.000 lei.

Pe lângă instituțiile cooperatiste în acțiunea de industrializare a inului și a cânepii va fi susținută și de Camerele de agricultură din toată țara al căror rol covârșitor în ridicarea agriculturii este pe deantregul cunoscut.

BULETIN EXTER

BRUXELLES, 22. — Voevodul Mihai a sosit ieri la Bruxelles. Măria Sa călătorește incognito și a venit în Belgia pentru a face vizită Familiei Regale belgiene.

VARȘOVIA, 22 (Pat). — În dimineața zilei de 24 Mai la Varșovia Voevodul Mihai care va fi oaspetele d. lui Moșcuședintele Republicii. În ziua de 25 Mai, în apropierea de V. Bielany, se va desfășura o mare manifestație a tineretului în Măriei Sale. Marele Voevod va părăsi în aceeași zi Capitala.

BERLIN, 22. — În apropiere de localitatea Blinger, de pe linia Stuttgart-Friedrichshafen s'a prăbușit. Aparatul s'a mat Radio telegrafistul și un pasager au murit. Pilotul e grași alți trei pasageri sunt ușor răniți.

DURANGO, 22 (Rador). — „Havas" transmite: În urma unei înaintări a armatelor generalului Franco, naționaliștii ocupă neîntreruptă dela Munguiasi până la Amorebieta. Toate căminele sunt în stăpânirea lor.

PORTSMOUTH, 22. — Numărul persoanelor care au părăsit flota este evaluat la aproximativ un milion și jumătate.

IERUSALIM, 22 — Sâmbătă lumea mahomedană sărbătorește nașterea profetului Mahomed. În vederea acestei zile toate țările arabe au fost împodobite cu drapelul național arabe și cu flori. Agenții „Reuter" semnalează faptul că în vitrinele magazinelor arabe sunt pretutindeni puse alături portretele d-lor Mussolini și Hitler.

VARȘOVIA, 22. — Incendiul dela distileria de alcool din S. nan, care a distrus rezervele cu 2 milioane litri alcool, a produs răni grave la 8 persoane. Pagubele sunt de aproape 800 milioane.

D. Tătărăscu va răspunde d-lui Vaida

BUCUREȘTI, 22. — Din cercurile primului-ministru, se anunță că la începutul săptămânii viitoare, d. Gh. Tătărăscu va face declarațiuni presei pentru a răspunde atât d-lui Mihalache care l a pus în cauză prin discursul rostit la C-Lung, cât și d-lui Vaida-Voevod care a acuzat guvernul că ar fi plagiat ideile președintelui Frontului românesc.

Dacă în ceea ce privește d. Mihalache, primul-ministru nu va adăuga nimic pe lângă cuprinse în răspunsul ziarului „Viitorul" acum zile, d. Tătărăscu va sta mult asupra declarațiilor Vaida, spunând că în vederea naționalismului partidului liberal nu are să se inspire dela nimeni.

Rapid — Juventus 4:2 (3-1)

BUCUREȘTI, 22. — Ieri după amiază pe arena „Venus" a avut loc matchul divizionar dintre Rapid și Juventus. Partida s'a terminat cu rezultatul 4-2 (3-1) pentru Rapid.

echipe au atacat mult și a fost mai periculos. Golurile a fost marcate de Bogdan (2), Auer și Zărnescu. Arbitrul bine d-lui K. match au asistat 1500 spectatori.

A fost un match bun. Ambele

Noui incidente sângeroase în India

LONDRA, 22 (Rador). — Din Simla se anunță: 50 de războinici din tribul Ohitanii au răpit Joi noapte 4 tineri hinduși din satul Umar Tattat Khel.

Rebelii au devastat câteva prăvălii, au răpit mai multe animale

domestice, apoi s'au retras cu prada și cu ostatecii într'o vale păduroasă. Ieri dimineață rebelii au atacat o tabără militară lângă orașul Bannu. Doi soldați indieni au fost ușor răniți.

D. V. Antonescu pleacă azi la Geneva

BUCUREȘTI, 22. — În cursul zilei de ieri d. V. Antonescu a vizitat pe d. Gh. Tătărăscu și pe d. Dinu Brătianu, informându-i asupra ultimelor evenimente externe și asupra obiectivelor acțiunii diplomatice pe care d-sa o va desfășura săptămâna viitoare la Geneva și Paris.

D. Antonescu părăsește Capitala azi cu Orient expresul, plecând direct la Geneva. D-sa va fi însoțit de d. Crețeanu, ministrul plenipotențiar, de d. Ioanid, directorul de cabinet și de un grup de ziariști. D. Antonescu va lipsi din țară până la începutul lunii Iunie.

Doi aviatori germani condamnați la moarte de comuniști

BILBAO, 22. (Rador). — „Havas" transmite:

„Tribunalul popular a condamnat la moarte pe aviatorii germani Kinzle și Schultze, făcuți prizonieri de trupele guvernamentale în cursul unor lupte de pe frontul Biscaya.

dispun naționaliștii la Victoria sunt germane.

Schultze a declarat că a plecat în Spania convins că materialul de război francez, rus și englez trimis republicanilor, constituie o primejdie pentru Germania.

BILBAO, 22. (Rador). — În cursul procesului celor doi aviatori germani Kinzle a declarat că a obținut pașaportul său pentru Spania din Germania și a afirmat că toate avioanele de care

Un martor, aviatorul german Wandel, deasemenea prizonier, a tăgăduit declarațiile făcute de cei doi colegi ai săi, cu privire la naționalitatea avioanelor, dar a recunoscut că el a pilotat în luptă un avion german „Heinkel".

GIBRALTAR, 22 (Rador). — Corespondentul agenției „Reuter" anunță că d. Mussolini ar fi înștiințat pe generalul Franco că are intențiunea de a retrage trupele italiene din Spania.

Hotărîrea Ducelui s'ar datorită faptului că după zece luni de războiu situația în Spania este neschimbată. Se face deasemenea legătura între această presupusă hotărîre a d-lui Mussolini și călătoria marelui bancher Juan March la Roma, care pentru a doua oară, într'un timp relativ scurt, face o vizită în capitala Italiei.

ROMA, 22. (Rador) — Pe de altă parte, cercurile autorizate

italiene refuză orice declarații în legătură cu demersurile făcute de guvernul britanic pe lângă guvernele interesate, privitoare la oportunitatea unui armisticiu ar preceda rechemarea voluntarilor străini ce s'au în Spania.

Întoarcerea d-lui V. Pop e așteptată cu nerăbdare

BUCUREȘTI, 22. — Se precizează că în convorbirea care a avut loc ieri între d-nii: Dinu Brătianu și Gh. Tătărăscu s'a luat o hotărîre în legătură cu proiectul decretului-lege pentru protecția muncii naționale. Imediat după întoarcerea d-lui V. Pop, proiectul va căpăta forma definitivă și va fi publicat în Monitorul Oficial.

În ce privește noul text el este alcătuit pe calapodul celor două proiecte publicate în ziare

și în orice caz prin formele și da nu se va aduce atingere drepturilor constituționale ale țării. Tot în legătură cu proiectul d-lui Dinu Brătianu și Gh. Tătărăscu se mai anunță un optimism în ceea ce privește durata guvernării. Impresională este că d. Tătărăscu retrage înaintea toamnei putea să înceapă campania pentru electrificarea satelor.